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 نموذج

 مخطط مادة دراسية

 EXC-01-02-02B رقم النموذج

 2/3/24/2022/2963 رقم وتاريخ الإصدار

05/12/2022 

 15/10/2023 رقم وتاريخ المراجعة أو التعديل

 265/2024/24/3/2 رقم قرار اعتماد مجلس العمداء

 2024/1/23 تاريخ قرار اعتماد مجلس العمداء

 06 عدد الصفحات

 

 1. اسم المادة القضاء في الإسلام

 2. رقم المادة 2720 230

 الساعات المعتمدة )نظرية، عملية( 3
.3 

 الساعات الفعلية )نظرية، عملية( 3

 4. المتطلبات المتزامنة المتطلبّات السابقة/ -

 5. اسم البرنامج الماجستير

 6. رقم البرنامج 02

 7. المركز /الكلية الآداب

 8. الأكاديمي  القسم التاريخ

 9. مستوى المادة الماجستير

 10. العام الجامعي/ الفصل الدراسي 2022-2023

 11. الدرجة العلمية للبرنامج الماجستير

 12. الأقسام الأخرى المشتركة في تعليم المادة 

 13. لغة التعلّم العربية

              14. التعلّمنوع  ن بعدإلكتروني كامل ع ☐مدمج               ☐وجاهي 

 ☐Moodle            Microsoft Team 15. المنصة الإلكترونية 

 .16 تاريخ استحداث مخطط المادة الدراسية 2024- 2023

 17. مخطط المادة الدراسيةتاريخ مراجعة  2024 /2023الفصل الثاني 
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 المادة منسّق  18.

 .الرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، رقم الهاتف، طريقة التواصل، مواعيد التواصل، البريد الإلكتروني

 أ.د. يوسف بني ياسين.
 24853هاتف المكتب:  •
 (.11,30 -10,30الساعات المكتبية: الأحد الثلاثاء ) •
 y.baniyassin@ju.edu.joالبريد الالكتروني  •

 . مدرسو المادة19

 الرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، الساعات المكتبية، رقم الهاتف، البريد الإلكتروني.

 أ.د يوسف بني ياسين

y.baniyassin@ju.edu.jo 

 
 (11.30-10.30الساعات المكتبية ) 

 

 وصف المادة20. 

 .كما هو مذكور في الخطة الدراسية المعتمدة

قواعد و  ،ومعاني القضاء في اللغة والاصطلاح ،يتناول هذا المقرر الموضوعات التالية: القضاء عند العرب قبل الاسلام -
 ،ميع التعرف إلى مصادر دراسة القضاء في التاريخ الاسلام ،القضاء الاسلامي المبادئ والهيئات، ومميزات هذه المؤسسة

 وحقوق وواجبات القاضي.

 (تعلم المستهدفة للمادة بنتاجات التعلّم المستهدفة للبرنامجالمصفوفة ربط نتاجات )للاستعانة بها عن تصميم  :نتاجات التعلم للبرنامج .21

 

 (PLODالوطني للمؤهلات )مصفوفة ربط نتاجات تعلم البرنامج بواصفات الاطار 

Program learning outcome descriptors 

 

 نتاجات تعلم البرنامج

PLO 

 واصفات الاطار الوطني للمؤهلات*

 المعرفة

Knowledge (A) 

 المهارات

Skills (B) 

 الكفايات

Competency (C) 

يحلل ويقيم المفاهيم    .1
والاتجاهات والنظريات 

في دراسة المراحل 
 التاريخية المختلفة.

☒ ☐ ☐ 

يفسر بعمق وموضوعية  .2
التفاعلات والتغيرات 

الدولية في النظم 
السياسية والاقتصادية 

والاجتماعية والعسكرية 

☐ ☒ ☐ 

mailto:y.baniyassin@ju.edu.jo
mailto:y.baniyassin@ju.edu.jo
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والإدارية في مختلف 
 العصور التاريخية.

مناهج يستخدم بكفاءة  .3
البحث العملي المتقدمة 

والنظريات التاريخية 
المختلفة والأدوات 
الملائمة في إعداد 

أطروحة الدكتوراه حسب 
المواصفات والمقاييس 

 العلمية العالمية. .

☐ ☐ ☒ 

يمارس التفكير الناقد  .4
والإبداعي في تحليل 

الروايات التاريخية 
والوثائق، والمخطوطات 

للحوادث التاريخية 
 المختلفة.

☐ ☐ ☒ 

يُجري الدراسات  .5
والأبحاث العلمية 

التاريخية ويحلل ويفسر 
نتائجها لحل المشكلات 
التاريخية لحدث معين، 

ويقدم التوصيات العلمية 
المناسبة لها، وينشر تلك 

النتائج في مجلات 
علمية محكمة أو 
 مؤتمرات عالمية .

☒ ☐ ☐ 

 باعدادأن يقوم الطالب  .6
تاريخي  بحث علمي

 المصادر مبني على

☐ ☒ ☐ 

 لكل نتاج تعلم للبرنامج إما معرفة أو مهارة أو كفايات. واحد فقط* اختيار وصف 
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ة بحسب مصفوفة لم الآتيعلى أن يحقق نتاجات التعنتاجات التعلم للمادة: يتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن يكون قادراً  . 22

 نتاجات التعلّم للمادة الدراسية وتوزيعها حسب واصفات الاطار الوطني للمؤهلات:

 

رقم نتاج 

 التعلم

CLO 

number (s) 

 معرفة

Knowledge 

 مهارات

Skills 

 

 كفايات

Competencies تذكر 

Remember 

 فهم واستيعاب

Understand 

 تطبيق

Apply 

 تحليل

analyse 

 تقويم

Evaluate 

 ابتكار

Create 

1.  
  

     

2.  
  

     

3.  
  

     

4.  
  

     

5.  
  

     

 

 

 

 

 

 للمادة بنتاجات التعلّم المستهدفة للبرنامجالمستهدفة  تعلمالمصفوفة ربط نتاجات . 23

 

 المؤهلات وواصفات( PLO) البرنامج تعلم بنتاجات( CLO) المادة تعلم نتاجات ربط مصفوفة

PLO 
CLO* 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Descriptors** 

A B C 

1.              
2.              
3.              
4.              
5.              

 .المواد مصفوفة في تحديده تم ما حسب( PLOللبرنامج ) فقط واحد بنتاج( CLO) للمادة تعلم نتاج كل ربط* 

 .(21بند )وحسب ما تم تحديده في مصفوفة نتاجات تعلم البرنامج في ال اختياره تم الذي( PLO) البرنامج تعلم نتاج حسب تحدد**الواصفات 
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 محتوى المادة الدراسية والجدول الزمني لها. 24

الأ
سب
 وع

المحاض
 رة

 الموضوع

نتاجات 
التعلم 

المستهدفة 
 للمادة

*أساليب 
التدريس)وجاهي

، مدمج، 
 (إلكتروني كامل

 المنصة
متزامن/ 
غير 
 متزامن

أساليب 
 التقييم

المصادر/ 
 المراجع

1.  

1.1 

تمهيد ومقدمه: 
مناقشه مفتوحه حول 

توصيف المقرر 
واهميته وبيان 

الاساليب التي سيتم 
توظيفها لتقديم ماده 

المقرر بطريقه 
مسلمه محققه 

للاهداف المرجوه 
من دراسه هذا 

 المقرر

 وجاهي 3،6،9
E. 

Learnin
g 

 متزامن
تقارير 
وأعمال 
 صفيّه

 

1.2 

 القضاء تعريف.1
 أهمية القضاء .2
 مشروعية القضاء.3
القضاء عند  .4

 العرب قبل الاسلام

 وجاهي 3،6،9
E. 

Learnin
g 

   متزامن

2.  

2.1 
القضاء في عهد - 

 الرسول الكريم
التنظيم القضائي -

في عهد الرسول 
 الكريم

ميزات القضاء -
 النبوي 

 وجاهي 3،6،9
E. 

Learnin
g 

   متزامن

 وجاهي 3،6،9 2.2
E. 

Learnin
g 

   متزامن

3.  3.1 
القضاء في العهد -

 الراشدي
 وجاهي 3،6،9

E. 
Learnin

g 
   متزامن
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3.2 

التنظيم القضائي -
 )إداريا وموضوعيا(

ميزات القضاء في -
 العهد الراشدي

 وجاهي 3،6،9
E. 

Learnin
g 

   متزامن

4.  

4.1 
التنظيم القضائي - 

الإداري في العهد 
 الأموي 

التنظيم القضائي -
الموضوعي في العهد 

 الأموي 
ميزات القضاء في -

 العهد الأموي 

3،6،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

 متزامن
تقارير 
وأعمال 
 صفيّه

 

4.2 
3،6،

9 
 وجاهي

E. 
Learnin

g 
 متزامن

تقارير 
وأعمال 
 صفيّه

 

5.  

5.1 

التنظيم 
القضائي 

الإداري في 
 العهد الأموي 

3،6،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

 متزامن
تقارير 
 وأعمال
 صفيّه

 

5.2 
التنظيم 

القضائي 

الموضوعي في 

 العهد الأموي

3،6،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

   متزامن

6.  

6.1 
ميزات  

القضاء في 
 العهد الأموي 

3،6،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

   متزامن

القضاء في العهد  6.2
  العباسي

3،6،
 وجاهي 9

E. 
Learnin

g 
   متزامن

7.  

التنظيم القضائي   7.1
في العهد  الإداري 

 العباسي 
 

3،6،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

   متزامن

7.2 
3،6،

 وجاهي 9
E. 

Learnin
g 
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8.  
8.1 

التنظيم  
القضائي 

الإداري في 
في  الأندلس 

 عهد المرابطين
 الموحدينو 

3،6،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

   

8.2 
3،6،

9 
 وجاهي

E. 
Learnin

g 
   

9.  
ميزات القضاء في  9.1

العهد الأموي عهد 
الامارة والخلافة في 

 الأندلس

3،6،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

   

 وجاهي  9.2
E. 

Learnin
g 

 
تقارير 
وأعمال 
 صفيّه

 

10.  
في ميزات القضاء  10.1

في عهد  الأندلس
عهد و  المرابطين

 الموحدين

 وجاهي 3،6
E. 

Learnin
g 

 
تقارير 
وأعمال 
 صفيّه

 

 وجاهي 3،6 10.2
E. 

Learnin
g 

 
تقارير 
وأعمال 
 صفيّه

 

11.  
11.1 

التنظيم القضائي  
الإداري في في 
العهد الأيوبي 

  والمملوكي

 

 وجاهي 3،6
E. 

Learnin
g 

 
تقارير 
وأعمال 
 صفيّه

 

11.2 
6،8 ،

9 
 وجاهي

E. 
Learnin

g 
  تقارير متزامن

12.  
لتنظيم القضائي   12.1

الموضوعي في 
 العهد الأيوبي 

 

6،8 ،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

  تقارير متزامن

12.2 
6،8 ،

9 
 وجاهي

E. 
Learnin

g 
  تقارير متزامن

13.  
13.1 

التنظيم  
القضائي 

6،8 ،
 وجاهي 9

E. 
Learnin

g 
  تقارير متزامن
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 . أساليب التقييم 25 

 خطة تقييم المادة

 *الوزن أدوات التقييم
 (CLO’s) نتاجات تعلم المادة

يمكن الاضافة للأعمدة  5 4 3 2 1
 بعدد النتاجات

       30 الامتحان الأول )المنتصف(

        الامتحان الثاني )إذا توفر(

       40 الامتحان النهائي

   **أعمال الفصل

ية
صل

لف
 ا
ال

عم
لأ
 ا
ت

ما
يي
تق

 

        المشاريع/ التقارير

       10 البحوث/ أوراق العمل

        الزيارات الميدانية

        الأداء العملي والسريري

        ملف الإنجاز

التقديم/ العرض التوضيحي/ 
 المعرض

10       

        المحاكاة/ لعب الأدوار

13.2 
الموضوعي في 

 لمملوكيالعهد ا
6،8 ،

9 
 وجاهي

E. 
Learnin

g 
  تقارير متزامن

14.  
14.1 

ميزات القضاء  
العهد في 

 الأيوبي

6،8 ،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

  متزامن 

14.2 
6،8 ،

9 
 وجاهي

E. 
Learnin

g 
  متزامن 

15.  
ميزات    15.1

القضاء في 
العهد الأموي 

في العهد 
 المملوكي

6،8 ،
9 

 وجاهي
E. 

Learnin
g 

  متزامن 

15.2 
6،8 ،

9 
 وجاهي

E. 
Learnin

g 
  متزامن 



 

 الجامعة الاردنية

 

The University of Jordan 

 
 

 

9-11 

 

       10 المناقشة، المناظرة

        الاختبارات القصيرة

        التدريبات والتمارين

        المقابلة

        المؤتمر

أي أنشطة تقويمية أخرى يعتمدها 
 مجلس الكلية

       

       100 %(100المجموع الكلي )

  )ju.edu.jo(والتعليمات :: الجامعة الأردنيةالقوانين والأنظمة * حسب تعليمات منح درجة البكالوريوس، الرابط التالي للمراجعة: 

 أسس تنظيم الأعمال الفصلية والاختبارات والامتحانات والعلامات لدرجة البكالوريوس.حسب ** 

 

 *منتصف الفصلجدول مواصفات امتحان 

رقم نتاج 
 تعلم المادة
CLO/S
O no. 

وزن نتاج 
التعلم في 
 الامتحان
CLO/S

O 
Weight 

عدد الأسئلة 
الكلي 

 للامتحان
Total no. 

of 
question

s 

العلامة 
الكلية 
للامتحا

 ن
Total 
exam 
mark 

عدد الأسئلة 
 لكل نتاج

)وزن النتاج* 
عدد الاسئلة 

 الكلي(
No. of 

question
s per 
CLO 

 )النسب استرشادية( معرفي ىمستو لكلعدد الأسئلة 
 No. of questions/ cognitive level 

 التذكر
Remembe

r 
30% 

 لفهما
Understan

d 

20% 

 التطبيق
Appl

y 
20% 

 التحليل
analys

e 

10% 

 التقويم
Evaluat

e 

10% 

 الابتكار
Creat

e 

10% 

1 10% 100 100 10 1 2 4 1 1 1 

2           

3           

 يتم اضافة جدول مواصفات في حالة المواد التي تعتمد امتحان ثان.  *

 لامتحان النهائيجدول مواصفات ا

نتاج رقم 
 تعلم المادة
CLO/S
O no. 

وزن نتاج 
التعلم في 
 الامتحان
CLO/S

O 
Weight 

عدد الأسئلة 
الكلي 

 للامتحان
Total no. 

of 
question

s 

العلامة 
الكلية 
للامتحا

 ن
Total 
exam 
mark 

عدد الأسئلة 
 لكل نتاج

)وزن النتاج* 
عدد الاسئلة 

 الكلي(
No. of 

question
s per 
CLO 

 معرفي ىمستو لكلعدد الأسئلة 
 No. of questions/ cognitive level 

 التذكر
Remembe

r 
30% 

 لفهما
Understan

d 

20% 

 التطبيق
Appl

y 
20% 

 التحليل
analys

e 

10% 

 التقويم
Evaluat

e 

10% 

 الابتكار
Creat

e 

10% 

1 10% 100 100 10 1 2 4 1 1 1 

2           

3           

4           

5           

 تتم إضافة السطور حسب عدد نتاجات التعلم الكلية للمادة

 

https://units.ju.edu.jo/ar/LegalAffairs/Regulations.aspx
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 المادةستلزمات . م26

 على الطالب أن يمتلك جهاز حاسوب موصول بالأنترنت، كاميرا، حساب على المنصة الإلكترونية المستخدمة.

 

 

 . السياسات المتبعة بالمادة27

 سياسة الحضور والغياب   -أ

 المحدد وتسليم الواجبات في الوقتالغياب عن الامتحانات  -ب

 إجراءات السلامة والصحة -ج

 الغش والخروج عن النظام الصفي -د

 علاماتإعطاء ال -ـه

 لخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في دراسة المادةا -و

 . المراجع28

 المطلوبة، والقراءات والمواد السمعية والبصرية المخصصة: الكتب -أ

 :المطلوبة، والقراءات والمواد السمعية والبصرية المخصصةالكتب  -أ

 أهم المصادر والمراجع •

 

 - هـ١٤٠١نظام القضاء في الإسلام / للمستشار جمال صادق المرصفاوي طبع جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية  -1
 م١٩٨١

 غدادبم مطبعة العاني ١٩٨٤هـ ١٤٠٤الطبعة الأولى نظام القضاء في الشريعة الإسلامية / للدكتور عبد الكريم زيدان  -2

 م١٩٧٨ -هـ ١٣٩٨لى الطبعة الأو  -القضاء في الإسلام / للدكتور / محمد عبد القادر أبو فارس / مكتبة الأقصى عمان  -3

 - هـ١٤٠٨السلطة القضائية وشخصية القاضي في النظام الإسلامي / د. محمد عبد الرحمن البكر / الطبعة الأولى  -4
 القاهرة -م الزهراء للإعلام العربي ١٩٨٨

 -م ١٩٧٥لقاهرة ا -مه / إبراهيم بخيت محمد عوض / مجمع البحوث الإسلامية تاريخه ونظا -القضاء في الإسلام  -5
 هـ١٣٩٥

 تاريخ القضاء في الإسلام / محمود بن محمد بن عرنوس / المطبعة المصرية الحديثة -6

 م بغداد١٩٧١ -ـ ه١٣٩١تحقيق محمد هلال السرحان / وزارة الأوقاف بالعراق  -أدب القاضي / للماوردي  -7

 م١٩٧٥ -هـ ١٣٩٥حقيق د. محمد مصطف الزحيلي / مجمع اللغة العربية بدمشق ت -أدب القضاء / لابن أبي الدم  -8
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 م الطبعة الأولى١٩٧٧ -هـ ١٣٩٧حقيق محي هلال السدحان / وزارة الأوقاف بالعراق ت -خصاف شرح أدب القاضي / لل -9

ار دهـ ١٣٠٦تبصرة الحكام في أصول الأقضية ومناهج الأحكام / لابن فرحون المدني الطبعة الأولى المطبعة الأميرية -10
 الكتب العالمية بيروت

 م١٩٧٣ -هـ ١٣٩٣لسان الحكام في معرفة الأحكام / لابن الشخينة / مصطفى الحلبي الطبعة الثانية -11
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